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تبلورت فكرة البحث في تسلیط الضوء على واقع آلام اسفل العمود الفقري لدى 

قسم الاحیاء / التربیة الریاضیة، الهندسة، العلوم(الجادریة ولكلیات / تدریسیي جامعة بغداد
مع محاولة المقارنة بین واقع تلك الالام ما بین تدریسیي ) قسم الكیمیاء/ المجهریة، العلوم

تربیة ریاضیة، % ٢٥تدریسي توزعوا بمعدل ) ٧٥(تلك الكلیات وقد شملت عینة البحث 
وقد استخدم الباحث المنهج الوصفي عند دراسته . اءعلوم بایو وكیمی% ٢٥هندسة، % ٢٥

ارتفاع نسبة الاصابة بآلام اسفل العمود (لواقع تلك الالام واستنتج عدة استنتاجات اهمها 
اجراء (كما انه اوصى ببعض التوصیات اهمها ) الفقري لدى تدریسیي جامعة بغداد

راء الفحوصات الطبیة الدوریة ًاختبارات اللیاقة البدنیة للتدریسیین الجدد فضلا عن اج
  ).للتدریسیین

Abstract 
Comparative study for reality of low back pains for the teachers 

of Baghdad University 
 The idea of research includes the reality of low backpains for 
the teachers of Baghdad university-Al-jadreia for colleges of (sport 
education, engineering, sciences-bio and chemistry department) with 
an attempt comparative between reality of these pains for the teachers 
of these colleges. The sample of research consist of (75) teachers, 
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25% sport education, 25% engineering, 25% sciences-bio and 
chemistry. The researcher used descriptive research. And he 
concluded the following (there are many teachers of Baghdad 
university suffer from low back pains) then he recommended the 
following (it must be tests of the fitness for the new teachers in 
addition to medical checks for all teachers).  

 
  ):التعریف بالبحث( الباب الأول -١
  : مقدمة البحث وأهمیته١-١

ًاتخذت الدراسات العلمیة الحدیثة منحى مغایرا عما كانت علیه في السابق   حیث . ً
ظریة والتطبیق في هو الاصح من حیث الن) الوقایة خیر من العلاج(اتضح بأن مبدأ 

  .مختلف المجالات ومنها المجال الصحي
الا ان بعض الدول نراها ولحد هذه اللحظة لم تعر تلك الاهمیة المطلوبة حیال   

ًونرى ذلك واضحا وجلیا عند دراستنا ) العراق(ومن ضمنها بلدنا العزیز . ذلك المبدأ الرئیس ً
ومن ضمن تلك . وساط المجتمع العراقيلواقع الالام والاصابات والامراض المنتشرة في ا

نحو ( آلام اسفل العمود الفقري والتي یصل معدل الاصابة بها -الالام الواسعة الانتشار
  .)١()شخص واحد من بین كل ستة اشخاص

ان تلك الالام كانت وما زالت محل جدل واختلاف بین الباحثین ویعود ذلك الى   
رة فیه تلك الالام، الاسباب الفسلجیة لها، التعامل عدة اسباب منها طبیعة المجتمع المنتش

ان من المفترض بمجتمع . الخ...مع البیئة المحیطة بنا كافراد، الثقافة الصحیة للفرد
الاساتذة الجامعیین ان تكون لدیهم درجة عالیة من الوعي الصحي لتكون عندهم حصانة 

ل بصاحبها في اغلب الاحیان ًمن عدم التعرض لمثل تلك الالام المزعجة جدا والتي تص
الى الجلوس في المنزل لحین زوال تلك النوبات من الالم حیث ان آلام اسفل العمود الفقري 

  .)٢()واحدة من اكثر الاسباب الشائعة لجعل الناس یتغیبون عن عملهم(تعتبر 
الوقوف او الجلوس مدة زمنیة طویلة یؤدي الى تقصیر في طول العضلات (ان   
ضمور قطرها مما یسبب سحب الورك للاسفل والى الامام الامر الذي یؤدي الى الفخذیة و

  .)٣()حدوث ألم في المنطقة السفلیة للظهر
                                                

)١(  Terry and (others); Physical activity for all ages. Second edition: (U.S.A, 
Kendall hunt publishing company, 1984). P.171 

)٢(  MC Lesson; Sport medicine advisor low back pain: (University of Michigan, 
http://www.health system.com, 2002). P.1-2 

)٣(   Kraus, H.and Raab,w; Hypokinetic disease, spring field, Illinois: (charles c, 
Thomas publishers, 1961). P.225 
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ًان الدور المناط للاستاذ الجامعي یتطلب منه الوقوف او الجلوس مددا زمنیة   
  .ًطویلة نظرا لطبیعة الحصص التدریسیة المكلفین بأدائها

 البحث من خلال دراسته لواقع آلام اسفل العمود الفقري مما ذكر تتضح لنا اهمیة  
ًلدى التدریسیین الجامعیین وصولا الى الوقوف على اهم الاسباب المؤدیة الى حدوث ذلك 
النوع من الالام مع محاولة المقارنة بین واقع تلك الالام لدى تدریسیي بعض الكلیات في 

  .جامعة بغداد
  

  : مشكلة البحث٢-١
لتدریسیین الجامعیین النواة الاساسیة للارتقاء بمستوى العملیة یعد مجتمع ا

التعلیمیة لیس في الوسط الجامعي حسب بل في جمیع اوساط المجتمع وهم عبارة عن حلقة 
. ًالوصل بین كلا من الطالب الجامعي وعملیة التدریس لغرض ایصال المعلومة المطلوبة

ًصحیا، علمیا، ترب(وان اي خلل سواء اكان  ان . سیؤدي بالنتیجة الى ما لا یحمد عقباه) ًویاً
. الناحیة الصحیة من وجهة نظر الباحث جزء لا یتجزء من مقومات نجاح العملیة التعلیمیة

وان الاهتمام بها یعني العمل على الارتقاء بمجمل العناصر الاخرى إذ ان الجانب الصحي 
كونه من ذلك الوسط الجامعي عمد ان الباحث ول. لأهمیة بمكان لا یمكن الاستغناء عنه

ًالى دراسة ذلك الموضوع واعطائه جانبا من الاهمیة لغرض تسلیط الضوء على تلك 
  .المشكلة التي تواجه التدریسي الجامعي

  
  : الأهداف٣-١
 التعرف على واقع آلام اسفل العمود الفقري لدى تدریسیي جامعة بغداد .  
 عض كلیات جامعة بغدادمقارنة واقع تلك الالام لدى تدریسیي ب.  
  
  :ض الفرو٤-١
  هنالــك تزایــد واضـــح فــي مــستوى الاصـــابة بــالام اســفل العمـــود الفقــري لــدى التدریـــسیین

  .  الجامعیین
 هنالك عدة معوقات تحول دون الارتقاء بمستوى العملیة التعلیمیة في الوسط الجامعي.  
  
  :ث مجالات البح٥-١
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فــرد باعمــار ) ٧٥(ین الجــامعیین بلــغ عــددهم عینــة مــن التدریــسی : المجــال البــشري١-٥-١
 –التربیـــة الریاضـــیة، الهندســــة (ولكلیــــات ) ٢٠٠٧/٢٠٠٨(ســـنة للعـــام الدراســـي ) ٤٠-٢٥(

  ).قسمي البایو والكیمیاء-مكتب الاستشارات الهندسیة، العلوم
  .١٦/١٢/٢٠٠٧ ولغایة ١٤/٩/٢٠٠٧المدة من  : المجال الزماني٢-٥-١
  ::للوشموشم:  المجال المكاني٣-٥-١
 الجادریة–جامعة بغداد / كلیة التربیة الریاضیة .  
 جامعة بغداد–مكتب الاستشارات الهندسیة / كلیة الهندسة .  
 جامعة بغداد– المجهریة الأحیاءقسم / كلیة العلوم .  
 جامعة بغداد–قسم الكیمیاء / كلیة العلوم . 
  
  ):الدراسات النظریة والمشابهة( الباب الثاني -٢
  :نظریة الدراسات ال١-٢
  :الآم أسفل العمود الفقري ١-١-٢

ان الالم بصورة عامة یمكن اعتباره اشارة انذار وناقوس خطر ینبه الدماغ عن 
ومن ضمن تلك الاختلالات الحاصلة في . وجود خلل ما لغرض اتخاذ الاجراء اللازم

 على التي تعمل(منطقة الظهر لدى الانسان هو ما یحصل جراء الام اسفل العمود الفقري 
. )١()ًفقدان الظهر قابلیة اتزانه واستقراریته مسببة الالم الذي یتمركز غالبا عند اسفل العجز

ان تلك الالام یمكن اعتبارها كتشنجات قویة حاصلة في منطقة اسفل الظهر تعمل على 
ًمنع اداء الانسان للحركات المختلفة وهي من الالام الواسعة الانتشار جدا في مختلف 

  .ات والاوساط البشریةالمجتمع
  

  : المؤدیة لالام اسفل العمود الفقريالأسباب ٢-١-٢
اختلف الباحثون في تحدید الاسباب المؤدیة لهذه الالام فمنهم من اوضح ان 
ًالخمول والضعف اللذین یصیبان عضلات الطرف السفلي لهما دورا كبیرا في حدوث تلك  ً

تبطة بمنطقة الجذع ومنهم من اكد على الالام ومنهم من ركز على ضعف العضلات المر
الا انه بشكل عام . الدور السلبي الذي یلعبه عامل السمنة في زیادة نسبة حدوث تلك الالام

یمكن ان نعد عامل عدم ممارسة التمرینات الریاضیة من العوامل الرئیسیة المؤدیة الى 
ًم ساحبا معه الفقرات اندفاع الحوض للاما(ضعف البناء الجسمي والذي یؤدي بدوره الى 

                                                
)١(  MC lesson; op.cit:, P.1-2 
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لذا فأن تقویة العضلات الجسمیة . ومن ثم حدوث الالم)١ ()القطنیة حیث یحدث التقعر
یعتبر من اهم العوامل لتفادي حدوث تلك الالام من خلال قدرتها على امتصاص 

  .الصدمات مما یجعل العظام اقل عرضة لتلك الصدمات
  

ــوس او ال ٣-١-٢ ــة بــین الجل ــة الترابطی ــة وآلام اســفل العلاق ــة طویل ــوف لفتــرات زمنی وق
  :العمود الفقري

من آلام اسفل الظهر تعود الى الجلوس او % ٨٠(تشیر المصادر الى ان 
ًالوقوف مددا طویلة وعدم الحركة اذ تؤدي الى حدوث تقصیر في عضلات الفخذین ما 

 )سفل الظهریؤدي بدوره الى عدم وجود تكافؤ في التوازن العضلي ومن ثم حدوث آلام في ا
اذ ان الجلوس او الوقوف مدة زمنیة طویلة یؤدي الى حدوث شد في عضلة الفخذ ومن  )٢(

  .ثم قلة مطاطیة العضلة وحصول الم مباشر في العضلة ثم رجوعها لمنطقة الظهر
ونلاحظ ان هذا ینطبق بشكل كبیر على وسط التدریسیین الجامعیین الذین یمتاز 

ًددا زمنیة طویلة مع عدم ممارسة للتمرینات الریاضیة الذي عملهم بالوقوف او الجلوس م
یؤدي الى ضعف في عضلات البطن والفخذ ومن ثم اندفاع الورك للامام وحدوث تقعر في 

  .ًالفقرات القطنیة مسببا آلام اسفل العمود الفقري
  
  :نصائح وارشادات وقائیة ٤-١-٢

نات الریاضیة المتنوعة لاجل تجنب ذلك النوع من الالام یجب ممارسة التمری
وذلك لتقویة عضلات البطن والفخذین واعادة التوازن المیكانیكي للقوى المؤثرة في منطقة 

ًوفي حالة الوقوف مددا زمنیة طویلة یجب ان نتناوب بالوقوف على كلتا القدمین . الورك
  .للحفاظ على عدم ارتخاء الحوض

ركبتین بمستوى اعلى من اما في حالة الجلوس فیجب ان نحافظ على وضع ال
  .ًمستوى الحوض مع مراعاة تجنب استخدام الاثاث المرنة جدا

  

  

  :القوة العضلیة وكیفیة الاستفادة منها لتفادي حدوث آلام اسفل العمود الفقري ٥-١-٢

                                                
 )١( Krusen, frank, aditor; Hand book of physical medicine and Rehabliltation, 2nd 

edition: (philadelphia, W.B. Saunders Co, 1971). P.130 
 )٢( Melograno, vicent J., and klinzing, James E.; An Orientation to total fitness, 

Dubuque, iowa: (kendallhunt publishing company, 1972). P.150 
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وان . تعتبر القوة من العناصر المهمة للیاقة البدنیة لاجل اكمال المظهر والقوام
وهي الاساس في العمل . صر یؤدي الى احداث توازن عضليامتلاك الفرد لذلك العن

ان تطویر هذا . العضلي والنشاط الحركي فمن دونها لا یمكن اداء حركات الجسم المختلفة
العنصر یعني تحسین القابلیة البدنیة للفرد لاجل وقایته من التشوهات القوامیة مع عملیة 

یة للفرد التدریسي في الوسط الجامعي مع ًتقویمها وعلاجها فضلا عن تحسین الحالة النفس
اداء الدور المناط به والعمل على ایصال المعلومة العلمیة بكفاءة اكبر وثقة بالنفس عالیة 
ًجدا لما سیتمتع به من حالة صحیة جیدة جدا جراء ذلك التحسین الذي طرأ على حالته  ً

  .النفسیة وقابلیته البدنیة والحركیة
  

  ):ٕهجیة البحث واجراءاته المیدانیةمن( الباب الثالث -٣
  : منهج البحث١-٣

استخدم الباحث المنهج الوصفي بالاسلوب المسحي لملائمته طبیعة المشكلة 
وذلك من خلال الاجابة على فقرات استمارة استبانة علمیة تضمت عدة اسئلة ذات علاقة 

  .بطبیعة المشكلة
  

  :وعینتهالبحث مجتمع  ٢-٣
اما .  بالطریقة العمدیة وتمثل بتدریسیي جامعة بغدادتم اختیار مجتمع البحث

التربیة الریاضیة، (بالنسبة لعینة البحث فقد تكونت من تدریسیي جامعة بغداد لكلیات 
وللعام ) قسمي الاحیاء المجهریة والكیمیاء/ مكتب الاستشارات الهندسیة، العلوم/ الهندسة

  .عشوائیةوتم اختیار العینة بصورة ) ٢٠٠٨-٢٠٠٧(الدراسي 
تدریسي جامعي قاموا بالاجابة عن اسئلة استمارة ) ٧٥(وقد بلغ عدد افراد العینة 

  .الاستبانة
  
  : البحثتجانس عینة ٣-٣

ًلغرض التأكد من ان عینة البحث تتوزع توزیعا طبیعیا في بعض المتغیرات  ً
 الجنس ، اذ ان التجانس في متغیر)العمر، الطول، والوزن(المتعلقة بموضوع البحث كـ

). معامل الالتواء(لذا قام الباحث باجراء اختبار . متحقق لان افراد العینة كلهم من الذكور
وقد عالج الباحث تلك المتغیرات بوساطة طریقة معامل الالتواء وحصل على القیم الاتیة 

  ).١(لاحظ الجدول . لافراد عینة البحث
  )١(جدول ال
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  الطول، والوزنیوضح تجانس العینة في متغیرات العمر، 
المعالجات  
  الاحصائیة
 المتغیرات

الوسط 
 الحسابي

 الوسیط
الانحراف 
 المعیاري

معامل 
 الالتواء

 ٠.٥ ٥.٧١٥ ٣٢ ٣٢.٩٤ )سنة(العمر 

  ٠.١٣  ١٢.٧٠٥  ١٧٥  ١٧٥.٥٤  )سم(الطول 

  -١.٢٠  ٨.٧١٠  ٧٩  ٧٥.٥٢  )كغم(الوزن 

ولم ) صفر(الدرجة ان قیم معامل الالتواء قد اقتربت من ) ١(یلاحظ من الجدول 
وهذا یعني ان عینة البحث كانت ضمن التوزیع الطبیعي في متغیرات ) ٣(+تتجاوز الدرجة 

  .مما یعكس تجانس العینة في تلك المتغیرات) العمر، الطول، والوزن(
  

  : البحثأدوات ٤-٣
  :استعمل الباحث الاجهزة والادوات الاتیة التي ساعدت على اتمام البحث

  .یة والاجنبیةالمصادر العرب .١
 ).الانترنت(شبكة المعلومات العالمیة  .٢

 .استمارة استبانة علمیة .٣

 . صینیة الصنع(Kenko)حاسبة علمیة نوع  .٤

  
  : البحث المیدانیةإجراءات ٥-٣

ًتم اعداد استمارة استبانة تضمنت عشرون سؤالا ذات علاقة بمشكلة البحث وقد 
 القسم الاول تضمن معلومات احتوت الاستمارة على عدة اسئلة قسمت الى قسمین،

شخصیة والثاني تضمن المعلومات التي تخص آلام اسفل الظهر وقد عرضت الاستمارة 
لغرض التأكد من صلاحیتها ومدى شمولیة *) (على مجموعة من الخبراء ذوي الاختصاص

                                                
  : وهم كل من الاساتذة *)(
   جامعة بغداد- كلیة التربیة الریاضیة –اضة علاجیة  ری–ضاري توما عبد الاحد . د. أ
   جامعة بغداد- كلیة التربیة الریاضیة – فسلجة ریاضیة –فریق عبد الحسین كمونة . د.أ
  جامعة بغداد – كلیة التربیة الریاضیة – طبیب عظام –قیس ابراهیم . د
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یات بعدها تم توزیع استمارة الاستبانة على تدریسیي جامعة بغداد لكل. الاسئلة الموجودة فیها
قسمي الاحیاء المجهریة / مكتب الاستشارات الهندسیة، العلوم/ التربیة الریاضیة، الهندسة(

ًثم تم لاحقا جمع الاستمارات بعد ملأها من قبل العینة وتفریغ الدرجات الخام ). والكیمیاء
من قبل الباحث في جداول خاصة لغرض اجراء المعالجات الاحصائیة من اجل التوصل 

  .ویة للاجاباتالى نسب مئ
  

  :الاستطلاعیة التجربة ٦-٣
تدریسیین جامعیین ) ٧(قام الباحث بتوزیع استمارة الاستبانة على عینة تألفت من 

ثم اعاد . وهم من داخل مجتمع البحث ومن خارج العینة وبعد ذلك بمثابة تجربة استطلاعیة
جاد المعاملات العلمیة ًتوزیع الاستمارة ایضا بعد ثلاثة ایام من توزیعها وذلك لغرض ای

وكانت تلك التجربة الاستطلاعیة بمثابة تدریب )الصدق، الثبات، والموضوعیة(للاستمارة 
حیث قام . عملي للباحث بهدف الوقوف على اهم المعوقات التي قد ترافق توزیع الاستمارة

 من الاستمارة حیث) المعلومات الشخصیة(الباحث بحذف ثلاثة حقول من القسم الاول 
تبین ان جمیع افراد التجربة الاستطلاعیة من التدریسیین لم یجیبوا على الحقول الثلاث 

  :وهي
ویعزو الباحث سبب عدم ). اسم التدریسي، اللقب العلمي، التخصص الدقیق(

الاجابة على تلك الحقول الثلاث الى الظرف الامني المتأزم الذي یمر به بلدنا العزیز 
  .ث باستبعاد تلك الحقول الثلاث من القسم الاول من الاستمارةلذلك قام الباح) العراق(

  
   :الإحصائیة الوسائل ٧-٣

ًاستخدم الباحث عددا من الوسائل والقوانین الاحصائیة الملائمة لطبیعة البحث 
  ))١١((:وهي

 الوسط الحسابي.  
 الانحراف المعیاري.  
 الوسیط.  
 معامل الالتواء.  
 النسبة المئویة.  

                                                
 الـــدار الدولیـــة للنـــشر والتوزیـــع، القـــاهرة،: (٥ط. نظریـــات ومـــسائل فـــي الاحـــصاءشـــبیجل؛ . ر. مـــوراي  )١(

 .٧٧ص) ١٩٩٨
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  ):رض النتائج وتحلیلها ومناقشتهاع( الباب الرابع -٤
ــائج اســتمارة الاســتبانة التــي وزعــت لأفــراد عینــة تدریــسیي كلیــة التربیــة ١-٤  عــرض نت

  :الجادریة/  جامعة بغداد-الریاضیة
   )٢(جدول ال

جامعة -وضح نتائج استمارة الاستبانة التي وزعت لافراد عینة تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة
  الجادریة/بغداد

  لأسئلةا ت
الإجابة 

  )نعم(
  الإجابة

  )لا(
النسبة المئویة 

  )نعم(للإجابة 
النسبة المئویة 

  )لا(للإجابة 

١  
ًهـــل تمـــارس عمـــلا اخـــرا غیـــر مهنـــة التـــدریس بعـــد الـــدوام  ً

  %١٥  %١٠  ١٥  ١٠  الرسمي؟

  %٥  %٢٠  ٥  ٢٠  هل تمارس التمرینات الریاضیة بانتظام؟  ٢
  %٢١  %٤  ٢١  ٤   الفقري؟هل تشكو من الام في منطقة اسفل العمود  ٣
  %٢٢  %٣  ٢٢  ٣  هل تشكو من الام في منطقة اعلى العمود الفقري؟  ٤
  %٢٢  %٣  ٢٢  ٣  هل تشكو من الام في احد الطرفین السفلیین؟  ٥
  %٢٤  %١  ٢٤  ١  هل تشكو من الام في كلا الطرفین السفلیین؟  ٦
  %١٧  %٨  ١٧  ٨  هل تشكو من الام في مناطق اخرى من الجسم؟  ٧
  %٢١  %٤  ٢١  ٤  ً وقت الالم عادة ما یكون صباحا؟هل ان  ٨
  %٢٤  %١  ٢٤  ١  ًهل ان وقت الالم عادة ما یكون ظهراً◌؟  ٩
١
  %١٥  %١٠  ١٥  ١٠  ًهل ان وقت الالم عادة ما یكون مساءاً◌؟  ٠

١
  %٢٤  %١  ٢٤  ١  هل ان وقت الالم عادة ما یكون في جمیع الاوقات؟  ١

١
  %٢٥  -  ٢٥  -  هل ان الالم لدیك من النوع المستمر؟  ٢

١
٣  

  %١٧  %٨  ١٧  ٨  هل ان الالم لدیك من النوع المتقطع؟

١
  %١٧  %٨  ١٧  ٨  هل ان درجة الالم لدیك من النوع البسیط؟  ٤

١
  %١٨  %٧  ١٨  ٧  هل ان درجة الالم لدیك من النوع المتوسط؟  ٥

١
  %٢٥  -  ٢٥  -  هل ان درجة الالم لدیك من النوع الشدید؟  ٦
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١
٧  

  %١٨  %٧  ١٨  ٧  بیة لمعالجة الالم؟هل قمت باستعمال العقاقیر الط

١
  %٢٣  %٢  ٢٣  ٢  هل قمت باستعمال الاعشاب الطبیة لمعالجة الالم؟  ٨

١
  %١٩  %٦  ١٩  ٦  هل قمت باستخدام جلسات العلاج الطبیعي لمعالجة الالم؟  ٩

٢
٠  

ــة لمعالجــة  ــات الریاضــیة العلاجی هــل قمــت بممارســة التمرین
  %١٥  %١٠  ١٥  ١٠  الالم؟

  

ـــائج ا٢-١-٤ ـــة  عـــرض نت ـــسیي كلی ـــة تدری ـــي وزعـــت لافـــراد عین ســـتمارة الاســـتبانة الت
  جامعة بغداد/ مكتب الاستشارات الهندسیة-الهندسة

  )٣(جدول ال
مكتب الاستشارات -  عینة تدریسیي كلیة الهندسةلأفرادیوضح نتائج استمارةالاستبانة التي وزعت 

  جامعة بغداد/ الهندسیة

  الاسئلة ت
الاجابة 

  )نعم(
  الاجابة

  )لا(
لنسبة المئویة ا

  )نعم(للاجابة 
النسبة المئویة 

  )لا(للاجابة 

١  
ــدوام  ــة التــدریس بعــد ال ًهــل تمــارس عمــلا اخــرا غیــر مهن ً

  الرسمي؟
٢٠  %٥  ٢٠  ٥%  

  %٢٠  %٥  ٢٠  ٥  هل تمارس التمرینات الریاضیة بانتظام؟  ٢
  %١٠  %١٥  ١٠  ١٥  هل تشكو من الام في منطقة اسفل العمود الفقري؟  ٣
  %٩  %١٦  ٩  ١٦  الام في منطقة اعلى العمود الفقري؟هل تشكو من   ٤
  %١١  %١٤  ١١  ١٤  هل تشكو من الام في احد الطرفین السفلیین؟  ٥
  %١١  %١٤  ١١  ١٤  هل تشكو من الام في كلا الطرفین السفلیین؟  ٦
  %٩  %١٦  ٩  ١٦  هل تشكو من الام في مناطق اخرى من الجسم؟  ٧
  %١١  %١٤  ١١  ١٤  ًهل ان وقت الالم عادة ما یكون صباحا؟  ٨
  %١١  %١٤  ١١  ١٤  ًهل ان وقت الالم عادة ما یكون ظهراً◌؟  ٩
  %٩  %١٦  ٩  ١٦  ًهل ان وقت الالم عادة ما یكون مساءاً◌؟  ١٠
  %١١  %١٤  ١١  ١٤  هل ان وقت الالم عادة ما یكون في جمیع الاوقات؟  ١١
  %٢٥  -  ٢٥  -  هل ان الالم لدیك من النوع المستمر؟  ١٢
  %٨  %١٧  ٨  ١٧  ك من النوع المتقطع؟هل ان الالم لدی  ١٣
  %٧  %١٨  ٧  ١٨  هل ان درجة الالم لدیك من النوع البسیط؟  ١٤
  %١١  %١٤  ١١  ١٤  هل ان درجة الالم لدیك من النوع المتوسط؟  ١٥
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  %٢٥  -  ٢٥  -  هل ان درجة الالم لدیك من النوع الشدید؟  ١٦
  %٢٣  %٢  ٢٣  ٢  هل قمت باستعمال العقاقیر الطبیة لمعالجة الالم؟  ١٧
  %٢٥  -  ٢٥  -  هل قمت باستعمال الاعشاب الطبیة لمعالجة الالم؟  ١٨

١٩  
هــل قمــت باســتخدام جلــسات العــلاج الطبیعــي لمعالجـــة 

  %٢٣  %٢  ٢٣  ٢  الالم؟

٢٠  
هل قمت بممارسة التمرینات الریاضیة العلاجیـة لمعالجـة 

  %٢١  %٤  ٢١  ٤  الالم؟
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 -لافراد عینة تدریـسیي كلیـة العلـوم عرض نتائج استمارة الاستبانة التي وزعت ٣-١-٤
   جامعة بغداد-قسم العلوم الاحیائیة 

  )٤(جدول ال
 قسم العلوم -الاستبانة التي وزعت لافراد عینة تدریسیي كلیة العلوم یوضح نتائج استمارة

   جامعة بغداد-الاحیائیة 

  الاسئلة ت
الاجابة 

  )نعم(
  الاجابة

  )لا(
النسبة المئویة 

  )نعم(للاجابة 

بة النس
المئویة 

  )لا(للاجابة 

١  
ًهل تمارس عملا اخرا غیر مهنة التدریس بعد الدوام  ً

  %٢٣  %٢  ٢٣  ٢  الرسمي؟

  %١٨  %٧  ١٨  ٧  هل تمارس التمرینات الریاضیة بانتظام؟  ٢
  %١١  %١٤  ١١  ١٤  هل تشكو من الام في منطقة اسفل العمود الفقري؟  ٣
  %٢١  %٤  ٢١  ٤  ؟هل تشكو من الام في منطقة اعلى العمود الفقري  ٤
  %١٩  %٦  ١٩  ٦  هل تشكو من الام في احد الطرفین السفلیین؟  ٥
  %٢٢  %٣  ٢٢  ٣  هل تشكو من الام في كلا الطرفین السفلیین؟  ٦
  %٢١  %٤  ٢١  ٤  هل تشكو من الام في مناطق اخرى من الجسم؟  ٧
  %٢٣  %٢  ٢٣  ٢  ًهل ان وقت الالم عادة ما یكون صباحا؟  ٨
  %١٨  %٧  ١٨  ٧  ً ما یكون ظهراً◌؟هل ان وقت الالم عادة  ٩
  %١١  %١٤  ١١  ١٤  ًهل ان وقت الالم عادة ما یكون مساءاً◌؟  ١٠
  %٢٢  %٣  ٢٢  ٣  هل ان وقت الالم عادة ما یكون في جمیع الاوقات؟  ١١
  %١٢  %١٣  ١٢  ١٣  هل ان الالم لدیك من النوع المستمر؟  ١٢
  %١٠  %١٥  ١٠  ١٥  هل ان الالم لدیك من النوع المتقطع؟  ١٣
  %١٢  %١٣  ١٢  ١٣  هل ان درجة الالم لدیك من النوع البسیط؟  ١٤
  %١٢  %١٣  ١٢  ١٣  هل ان درجة الالم لدیك من النوع المتوسط؟  ١٥
  %٢٥  -  ٢٥  -  هل ان درجة الالم لدیك من النوع الشدید؟  ١٦
  %١١  %١٤  ١١  ١٤  هل قمت باستعمال العقاقیر الطبیة لمعالجة الالم؟  ١٧
  %٢٢  %٣  ٢٢  ٣  اب الطبیة لمعالجة الالم؟هل قمت باستعمال الاعش  ١٨

١٩  
هل قمت باستخدام جلسات العلاج الطبیعي لمعالجة 

  %٢٣  %٢  ٢٣  ٢  الالم؟

٢٠  
هل قمت بممارسة التمرینات الریاضیة العلاجیة لمعالجة 

  %١٧  %٨  ١٧  ٨  الالم؟
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 - عرض نتائج استمارة الاستبانة التي وزعت لافراد عینة تدریـسیي كلیـة العلـوم٤-١-٤
   جامعة بغداد-قسم الكیمیاء 

  )٥(جدول ال
 - قسم الكیمیاء -الاستبانة التي وزعت لافراد عینة تدریسیي كلیة العلوم یوضح نتائج استمارة

  جامعة بغداد

  الاسئلة ت
 الإجابة

  )نعم(
  الإجابة

  )لا(
النسبة المئویة 

  )نعم (للإجابة
النسبة المئویة 

  )لا (للإجابة

١  
ًهل تمارس عملا اخرا  غیر مهنة التدریس بعد الدوام ً

  %١٩  ٦٥  ١٩  ٦  الرسمي؟

  %١٨  %٧  ١٨  ٧  هل تمارس التمرینات الریاضیة بانتظام؟  ٢
  %٥  %٢٠  ٥  ٢٠  هل تشكو من الام في منطقة اسفل العمود الفقري؟  ٣
  %٦  %١٩  ٦  ١٩  هل تشكو من الام في منطقة اعلى العمود الفقري؟  ٤
  %١٨  %٧  ١٨  ٧  لسفلیین؟هل تشكو من الام في احد الطرفین ا  ٥
  %٢١  %٤  ٢١  ٤  هل تشكو من الام في كلا الطرفین السفلیین؟  ٦
  %١٩  %٦  ١٩  ٦  هل تشكو من الام في مناطق اخرى من الجسم؟  ٧
  %٢١  %٤  ٢١  ٤  ًهل ان وقت الالم عادة ما یكون صباحا؟  ٨
  %١٨  %٧  ١٨  ٧  ًهل ان وقت الالم عادة ما یكون ظهراً◌؟  ٩
  %٦  %١٩  ٦  ١٩  ًعادة ما یكون مساءاً◌؟هل ان وقت الالم   ١٠
  %١٩  %٦  ١٩  ٦  هل ان وقت الالم عادة ما یكون في جمیع الاوقات؟  ١١
  %١٩  %٦  ١٩  ٦  هل ان الالم لدیك من النوع المستمر؟  ١٢
  %٩  %١٦  ٩  ١٦  هل ان الالم لدیك من النوع المتقطع؟  ١٣
  %٤  %٢١  ٤  ٢١  هل ان درجة الالم لدیك من النوع البسیط؟  ١٤
  %١٢  %١٣  ١٢  ١٣  هل ان درجة الالم لدیك من النوع المتوسط؟  ١٥
  %٢٥  -  ٢٥  -  هل ان درجة الالم لدیك من النوع الشدید؟  ١٦
  %٥  %٢٠  ٥  ٢٠  هل قمت باستعمال العقاقیر الطبیة لمعالجة الالم؟  ١٧
  %٦  %١٩  ٦  ١٩  هل قمت باستعمال الاعشاب الطبیة لمعالجة الالم؟  ١٨
  %١٨  %٧  ١٨  ٧  سات العلاج الطبیعي لمعالجة الالم؟هل قمت باستخدام جل  ١٩

٢٠  
هل قمت بممارسة التمرینات الریاضیة العلاجیة لمعالجة 

  %٢٣  %٢  ٢٣  ٢  الالم؟
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  : تحلیل نتائج استمارة الاستبانة التي وزعت لافراد عینة البحث٢-٤

  :يما یل) ٥، ٤، ٣، ٢(یتضح من الجداول 

  الأولالسؤال:  
  ١٥(ونسبة ) نعم(یسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـمن تدر%) ١٠(ان نسبة (%

، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یعملون بعد الدوام الرسمي اقل من )لا(قد اجابوا بـ
 . ن لا یعملون بعد الدوام الرسمينسبة التدریسیین الذی

  قد اجابوا %) ٢٠(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ٥(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یعملون بعد الدوام الرسمي اقل من نسبة )لا(بـ

 . التدریسیین الذین لا یعملون بعد الدوام الرسمي

  ونسبة ) نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٢(ان نسبة
ي ان نسبة التدریسیین الذین یعملون بعد الدوام الرسمي ، وهذا یعن)لا(قد اجابوا بـ%) ٢٣(

 . اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یعملون بعد الدوام الرسمي

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٦(ان نسبة
لدوام الرسمي ، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یعملون بعد ا)لا(قد اجابوا بـ%) ١٩(

 .اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یعملون بعد الدوام الرسمي

 السؤال الثاني  
  قد %) ٥(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ٢٠(ان نسبة

، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یمارسون التمرینات الریاضیة بانتظام )لا(اجابوا بـ
 . نسبة التدریسیین الذین لا یمارسونها بانتظاماكبر من

  قد اجابوا %) ٢٠(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ٥(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یمارسون التمرینات الریاضیة بانتظام اقل من )لا(بـ

 . نسبة التدریسیین الذین لا یمارسونها بانتظام
 ونسبة ) نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٧(سبة ان ن
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یمارسون التمرینات الریاضیة )لا(قد اجابوا بـ%) ١٨(

 . بانتظام اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یمارسونها بانتظام

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ علوممن تدریسیي كلیة ال%) ٧( ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یمارسون التمرینات الریاضیة )لا(قد اجابوا بـ%) ١٨(

  .بانتظام اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یمارسونها بانتظام
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 السؤال الثالث  
  قد %) ٢١(ونسبة ) نعم(وا بـمن تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجاب%) ٤(ان نسبة

، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في منطقة اسفل العمود )لا(اجابوا بـ
 . الفقري اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام

  قد اجابوا %) ١٠(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ١٥(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في منطقة اسفل العمود الفقري )لا(بـ

 . اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام

  نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٤(ان نسبة (
بة التدریسیین الذین یشكون من آلام في ، وهذا یعني ان نس)لا(قد اجابوا بـ%) ١١(ونسبة 

 . الذین لا یشكون من هذه الالاممنطقة اسفل العمود الفقري اكبر من نسبة التدریسیین

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٢٠(ان نسبة
ن آلام في منطقة ، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون م)لا(قد اجابوا بـ%) ٥(

  .اسفل العمود الفقري اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام
 السؤال الرابع  
  قد %) ٢٢(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ٣(ان نسبة

على العمود ، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في منطقة ا)لا(اجابوا بـ
 . الفقري اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام

  قد اجابوا %) ٩(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ١٦(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في منطقة اعلى العمود الفقري )لا(بـ

 .ن الذین لا یشكون من هذه الالاماكبر من نسبة التدریسیی
  ونسبة ) نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٤(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في منطقة )لا(قد اجابوا بـ%) ٢١(

 . هذه الالاماعلى العمود الفقري اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من 

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٩(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في منطقة )لا(قد اجابوا بـ%) ٦(

 .اعلى العمود الفقري اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام

 السؤال الخامس  
  قد %) ٢٢(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ٣(ان نسبة

، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في احد الطرفین )لا(اجابوا بـ
 .السفلیین اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام
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  قد اجابوا %) ١١(ونسبة ) نعم(ة قد اجابوا بـمن تدریسیي كلیة الهندس%) ١٤(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في احد الطرفین السفلیین اكبر )لا(بـ

 . من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام

  سبة ون) نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٦(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في احد )لا(قد اجابوا بـ%) ١٩(

 . الطرفین السفلیین اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٧(ان نسبة
وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في احد ، )لا(قد اجابوا بـ%) ١٨(

  .الطرفین السفلیین اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام
 السؤال السادس  
  قد %) ٢٤(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ١(ان نسبة

ریسیین الذین یشكون من آلام في كلا الطرفین اقل من ، وهذا یعني ان نسبة التد)لا(اجابوا بـ
 . نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام

  قد اجابوا %) ١١(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ١٤(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في كلا الطرفین اكبر من )لا(بـ

 . بة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالامنس

  ونسبة ) نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٣(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في كلا )لا(قد اجابوا بـ%) ٢٢(

 . هذه الالامالطرفین اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من 

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٤(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في كلا )لا(قد اجابوا بـ%) ٢١(

  .الطرفین اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام
 السؤال السابع  
  قد %) ١٧(ونسبة ) نعم(ن تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـم%) ٨(ان نسبة

، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في مناطق اخرى من )لا(اجابوا بـ
 . الجسم اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام

  قد اجابوا %) ٩(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ١٦(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في مناطق اخرى من الجسم )لا(بـ

 . اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام
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  ونسبة ) نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٤(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یشكون من آلام في مناطق )لا(بوا بـقد اجا%) ٢١(

 . اخرة من الجسم اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام

  ونسبة ) نعم( قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٦( ان نسبة
التدریسیین الذین یشكون من آلام في مناطق ، وهذا یعني ان نسبة )لا(قد اجابوا بـ%) ١٩(

 .اخرى من الجسم اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یشكون من هذه الالام

 السؤال الثامن  
  قد %) ٢١(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ٤(ان نسبة

ًدیهم وقت الالم صباحا اقل من ، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون ل)لا(اجابوا بـ
 . ًنسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم وقت الالم صباحا

  قد اجابوا %) ١١(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ١٤(ان نسبة
ً، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم صباحا اكبر من نسبة )لا(بـ

 . ً الذین لا یكون لدیهم وقت الالم صباحاالتدریسیین

  ونسبة ) نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٢(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم )لا(قد اجابوا بـ%) ٢٣(

 . ًالالم صباحاًصباحا اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم وقت 

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٤(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم )لا(قد اجابوا بـ%) ٢١(

ًصباحا اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم وقت الالم صباحا ً.  
 السؤال التاسع  
 ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ١( نسبة  ان- ١
ً، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم ظهرا )لا(قد اجابوا بـ%) ٢٤(

 .  ًاقل من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم وقت الالم ظهرا

  قد اجابوا %) ١١(ونسبة ) نعم( اجابوا بـمن تدریسیي كلیة الهندسة قد%) ١٤(ان نسبة
ً، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم ظهرا اكبر من نسبة )لا(بـ

 . ًالتدریسیین الذین لا یكون لدیهم وقت الالم ظهرا

  ونسبة ) نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٧(ان نسبة
ً، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم ظهرا )لا(قد اجابوا بـ) %١٨(

 . ًاقل من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم وقت الالم ظهرا
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  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٧(ان نسبة
ًبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم ظهرا ، وهذا یعني ان نس)لا(قد اجابوا بـ%) ١٨(

  .ًاقل من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم وقت الالم ظهرا
 السؤال العاشر  
  ١٥(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ١٠(ان نسبة (%

ًلدیهم وقت الالم مساءا اقل من ، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون )لا(قد اجابوا بـ
 . ًنسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم وقت الالم مساءا

  قد اجابوا %) ٩(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ١٦(ان نسبة
ً، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم مساءا اكبر من نسبة )لا(بـ

 . ً الذین لا یكون لدیهم وقت الالم مساءاالتدریسیین

  نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٤(ان نسبة (
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم )لا(قد اجابوا بـ%) ١١(ونسبة 

 . ًت الالم مساءاًمساءا اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم وق

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٩(ان نسبة
ً، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم مساءا )لا(قد اجابوا بـ%) ٦(

  .ًاكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم وقت الالم مساءا
 رالسؤال الحادي عش  
  قد %) ٢٤(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ١(ان نسبة

، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم في جمیع الاوقات )لا(اجابوا بـ
 . اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم في جمیع الاوقات

  قد اجابوا %) ١١(ونسبة ) نعم(سیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـمن تدری%) ١٤(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم في جمیع الاوقات اكبر )لا(بـ

 . من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم في جمیع الاوقات

  ونسبة ) نعم(حیائیة قد اجابوا بـقسم العلوم الا/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٣(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم في )لا(قد اجابوا بـ%) ٢٢(

 .ن لدیهم الالم في جمیع الاوقاتجمیع الاوقات اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یكو

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٦(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم وقت الالم في )لا(قد اجابوا بـ %)١٩(

  .جمیع الاوقات اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم في جمیع الاوقات
 السؤال الثاني عشر:  
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 ي كلیة التربیة لا توجد نسبة للتدریسیین الذین یكون الالم لدیهم من النوع المستمرف
 .الریاضیة

 لا توجد نسبة للتدریسیین الذین یكون الالم لدیهم من النوع المستمرفي كلیة الهندسة. 

  نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٣(ان نسبة (
م الالم من ، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیه)لا(قد اجابوا بـ%) ١٢(ونسبة 

 .النوع المستمر اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع المستمر

  ونسبة ) نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٦(ان نسبة
نوع ، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من ال)لا(قد اجابوا بـ%) ١٩(

  .المستمر اقل من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع المستمر
 السؤال الثالث عشر  
  قد %) ١٧(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ٨(ان نسبة

قطع اقل ، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع المت)لا(اجابوا بـ
 . من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع المتقطع

  قد اجابوا %) ٨(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ١٧(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع المتقطع اكبر من )لا(بـ

 . لا یكون لدیهم الالم من النوع المتقطعنسبة التدریسیین الذین 

  نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٥(ان نسبة (
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من )لا(قد اجابوا بـ%) ١٠(ونسبة 

 . هم الالم من النوع المتقطعالنوع المتقطع اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدی

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٦(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع )لا(قد اجابوا بـ%) ٩(

  .متقطعالمتقطع اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع ال
 السؤال الرابع عشر  
  قد %) ١٧(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ٨(ان نسبة

، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع البسیط اقل )لا(اجابوا بـ
 .من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع البسیط

  قد اجابوا %) ٧(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ١٨(نسبة ان
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع البسیط اكبر من )لا(بـ

 . نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع البسیط
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  نعم( قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٣( ان نسبة (
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من )لا(قد اجابوا بـ%) ١٢(ونسبة 

 . النوع البسیط اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع البسیط
  ونسبة ) نعم( قد اجابوا بـقسم الكیمیاء/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٢١(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع )لا(قد اجابوا بـ%) ٤(

  .البسیط اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع البسیط
 السؤال الخامس عشر  
  قد %) ١٨(ونسبة ) نعم( بـمن تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا%) ٧(ان نسبة

، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع المتوسط اقل )لا(اجابوا بـ
 . من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع المتوسط

  قد اجابوا %) ١١(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ١٤(ان نسبة
التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع المتوسط اكبر من  ، وهذا یعني ان نسبة)لا(بـ

 . نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع المتوسط
  نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٣(ان نسبة (

یعني ان نسبة التدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من ، وهذا )لا(قد اجابوا بـ%) ١٢(ونسبة 
 . النوع المتوسط اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع المتوسط

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٣(ان نسبة
سیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع ، وهذا یعني ان نسبة التدری)لا(قد اجابوا بـ%) ١٢(

  .المتوسط اكبر من نسبة التدریسیین الذین لا یكون لدیهم الالم من النوع المتوسط
 السؤال السادس عشر  
  لا توجد نسبة للتدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع الشدید في كلیة التربیة

  .الریاضیة 
  لدیهم الالم من النوع الشدید في كلیة الهندسة لا توجد نسبة للتدریسیین الذین یكون. 
 قسم / لا توجد نسبة للتدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع الشدید في كلیة العلوم

 .العلوم الاحیائیة 
 قسم / لا توجد نسبة للتدریسیین الذین یكون لدیهم الالم من النوع الشدید في كلیة العلوم

  .الكیمیاء 
  عشرالسؤال السابع  
  قد %) ١٨(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ٧(ان نسبة

، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا باستعمال العقاقیر الطبیة لمعالجة )لا(اجابوا بـ
 . الالم اقل من نسبة التدریسیین الذین لم یستعملوها
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  قد اجابوا %) ٢٣(ونسبة ) نعم(سة قد اجابوا بـمن تدریسیي كلیة الهند%) ٢(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا باستعمال العقاقیر الطبیة لمعالجة الالم )لا(بـ

 . اقل من نسبة التدریسیین الذین لم یستعملوها

  نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٤(ان نسبة (
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا باستعمال )لا(قد اجابوا بـ%) ١١(ة ونسب

 . العقاقیر الطبیة لمعالجة الالم اكبر من نسبة التدریسیین الذین لم یستعملوها

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٢٠(ان نسبة
ني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا باستعمال العقاقیر ، وهذا یع)لا(قد اجابوا بـ%) ٥(

  .الطبیة لمعالجة الالم اكبر من نسبة التدریسیین الذین لم یستعملوها
 السؤال الثامن عشر  
  قد %) ٢٣(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ٢(ان نسبة

ن الذین قاموا باستعمال الاعشاب الطبیة لمعالجة ، وهذا یعني ان نسبة التدریسیی)لا(اجابوا بـ
 . الالم اقل من نسبة التدریسیین الذین لم یستعملوها

  لا توجد نسبة للتدریسیین في كلیة الهندسة الذین قاموا باستعمال الاعشاب الطبیة
 . لمعالجة الالم

  ونسبة ) نعم(بـقسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا / من تدریسیي كلیة العلوم%) ٣(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا باستعمال الاعشاب )لا(قد اجابوا بـ%) ٢٢(

 . الطبیة لمعالجة الالم اقل من نسبة التدریسیین الذین لم یستعملوها
  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ١٩( ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا باستعمال الاعشاب )لا(قد اجابوا بـ%) ٦(

  .الطبیة لمعالجة الالم اكبر من نسبة التدریسیین الذین لم یستعملوها
 السؤال التاسع عشر  
  قد %) ١٩(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ٦(ان نسبة

 التدریسیین الذین قاموا باستخدام جلسات العلاج الطبیعي ، وهذا یعني ان نسبة)لا(اجابوا بـ
 .لمعالجة الالم اقل من نسبة التدریسیین الذین لم یستخدموها

  قد اجابوا %) ٢٣(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ٢(ان نسبة
ج الطبیعي ، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا باستخدام جلسات العلا)لا(بـ

 . لمعالجة الالم اقل من نسبة التدریسیین الذین لم یستخدموها
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  ونسبة ) نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٢(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا باستخدام جلسات )لا(قد اجابوا بـ%) ٢٣(

 لم اقل من نسبة التدریسیین الذین لم یستخدموهاالعلاج الطبیعي لمعالجة الا

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/ من تدریسیي كلیة العلوم%) ٧(نسبة َّأن
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا باستخدام جلسات )لا(قد اجابوا بـ%) ١٨(

  .ذین لم یستخدموهاالعلاج الطبیعي لمعالجة الالم اقل من نسبة التدریسیین ال
 السؤال العشرون  
  ١٥(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة قد اجابوا بـ%) ١٠(ان نسبة (%

، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا بممارسة التمرینات الریاضیة )لا(قد اجابوا بـ
 . ا بممارستهاالعلاجیة لمعالجة الالم اقل من نسبة التدریسیین الذین لم یقومو

  قد اجابوا %) ٢١(ونسبة ) نعم(من تدریسیي كلیة الهندسة قد اجابوا بـ%) ٤(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا بممارسة التمرینات الریاضیة العلاجیة )لا(بـ

 . لمعالجة الالم اقل من نسبة التدریسیین الذین لم یقوموا بممارستها

  ونسبة ) نعم(قسم العلوم الاحیائیة قد اجابوا بـ/  تدریسیي كلیة العلوممن%) ٨(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا بممارسة التمرینات )لا(قد اجابوا بـ%) ١٧(

 . الریاضیة العلاجیة لمعالجة الالم اقل من نسبة التدریسیین الذین لم یقوموا بممارستها

  ونسبة ) نعم(قسم الكیمیاء قد اجابوا بـ/  كلیة العلوممن تدریسیي%) ٢(ان نسبة
، وهذا یعني ان نسبة التدریسیین الذین قاموا بممارسة التمرینات )لا(قد اجابوا بـ%) ٢٣(

 .الریاضیة العلاجیة لمعالجة الالم اقل من نسبة التدریسیین الذین لم یقوموا بممارستها
 

لمیة التي وزعت لافراد عینة البحث ومقارنة  مناقشة نتائج استمارات الاستبانة الع٣-٤
  .النتائج مع بعضها البعض

من خلال ما تم عرضه وتحلیله للنتائج التي حصل علیها الباحث جراء عملیة 
  :تفریغ البیانات تبین لنا ما یلي

ان العمل بعد الدوام الرسمي للتدریسي الجامعي له تأثیر ملحوظ على زیادة نسبة : ًاولا
ًاسفل العمود الفقري نظرا للجهد المضاعف على جسم الانسان بعد ساعات من حدوث آلام 

المجهود العالي الواقع على العمود الفقري احد (العمل الشاق في الدوام الرسمي حیث ان 
  .)١()الاسباب الرئیسیة المؤدیة الى حدوث آلام اسفل العمود الفقري

                                                
)١(  Terry and (others); op.cit, p.171 
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تمرینات الریاضیة بانتظام وجدت لدى تدریسیي ان اكبر نسبة للتدریسیین الممارسین لل: ًثانیا
كلیة التربیة الریاضیة مما ادى بطبیعة الحال الى قلة في نسبة حدوث آلام اسفل العمود 
الفقري لدیهم مقارنة بتدریسیي باقي الكلیات وهذه نتیجة طبیعیة اذ ان عدم ممارسة الریاضة 

آلام اسفل الظهر تحدث (ان یؤدي الى ضعف البناء الجسمي حیث تشیر المصادر الى 
عدم (ًفضلا عن ان . )٢()بسبب القصور في بعض عناصر اللیاقة البدنیة كالقوة والمرونة

  )٣()ممارسة الریاضة یعد من اهم الاسباب المؤدیة الى حدوث ذلك النوع من الالام
كذلك فان اقل نسبة من التدریسیین الذین یعانون من الام في اعلى العمود الفقري 

من الام % ٨٠(ًرت ایضا لدى تدریسیي التربیة الریاضیة وهذا یدعم الكلام القائل بأن ظه
ًاسفل الظهر تعود الى الجلوس او الوقوف مددا طویلة وعدم الحركة، اذ تؤدي الى حدوث 
تقصیر في عضلات الفخذین وعدم وجود تكافؤ في التوازن العضلي ومن ثم حدوث الام 

 ذلك بوضوح نتیجة لتدریس المحاضرات العملیة من قبل  ویظهر لنا)٤()اسفل الظهر
تدریسیي التربیة الریاضیة والتي تفرض بشكل او باخر النشاط والحركة المستمرین وذلك یعد 

  .شبه مفقود مقارنة بتدریسیي باقي الكلیات
ًان عدم التوازن في الوقوف او الجلوس على كلا الطرفین یؤدي حتما الى حدوث الم : ًثالثا

ي احد الطرفین السفلیین او كلیهما وقد ظهر لنا ذلك من خلال قلة نسبة حدوث تلك ف
الام (الحالة لدى تدریسیي كلیة التربیة الریاضیة مقارنة مع تدریسیي باقي الكلیات حیث ان 

اسفل الظهر یمكن ان تنتقل من منطقة الى اخرى وتتطور تلك الالام الى ان یصاب الفرد 
لاق الفقرات الغضروفي مما یؤدي الى حدوث الام في القدم ومن ثم بعرق النسا او انز

تمددها وظهور التحدب وتحویر الحركة الطبیعیة من قبل الشخص لتجنب الضغط على 
  .)٥()المنطقة السفلیة

ان اقل نسبة من التدریسیین الذین كان لدیهم الالم في جمیع الاوقات ظهرت لدى : ًرابعا
یة لانهم یمارسون التمرینات الریاضیة التي تساعد على اكتساب تدریسیي التربیة الریاض

اهم العوامل التي تعمل على تقلیل الالام والاصابات عند (صفات كالمرونة التي تعد من 

                                                
 .٧٣ص) ١٩٧٨بغداد، مطبعة التقدم، : ( اصابات كرة القدم ابراهیم البصري؛  )٢(

)٣(  MC lesson; op.cit, p.129 

)٤(  Melograno; op.cit, p.150 

)٥(  Johnson, and Garcia; fitness and performance for everyone, Portland, Tx.: 
(Brown and littleman books, 1977) p.130 
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التغلب على (ًفضلا عن صفة القوة العضلیة التي تؤدي الى ، )١()اكتساب الفرد لها
  .)٢ ()صعوبات الحیاة وزیادة الانتاج

ان معظم التدریسیین وجد عندهم الم من النوع المتقطع البسیط واقل نسبة ظهرت : ًخامسا
الام اسفل (ان تلك الالام المتقطعة البسیطة هي ما تدعى . لدى تدریسیي التربیة الریاضیة

ویمكن ان ، )٣ ()عبارة عن الم او تشنج في منطقة اسفل الظهر(والتي تكون ) العمود الفقري
ویظهر .  الالم متقطعة او مستمرة حسب درجات حدوثها لدى الفردتكون بشكل نوبات من

لنا بان اكبر نسبة للذین استخدموا جلسات العلاج الطبیعي كانت عند تدریسیي التربیة 
 -ًالریاضیة نظرا لوجود مختبر العلاج الطبیعي والفیزیاوي في بنایة كلیة التربیة الریاضیة

لة بمكان حیث یستطیع اي تدریسي ان یعاود ذلك الجادریة وهي من السهو/ جامعة بغداد
ًالمختبر مجانا فضلا عن الطلبة والموظفین وتعتبر اجهزة العلاج الطبیعي من الوسائل . ً

المهمة المستخدمة لاعادة الشفاء لكونها تستخدم اسس ونظریات الریاضة العلاجیة والتي 
یادیة او بصورة قریبة من حركات توصف لاعادة الجسم الى حالته الاعت(هي عبارة عن 

  ).عمل الجسم الاعتیادي
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  ):الاستنتاجات والتوصیات( الباب الخامس -٥
  : الاستنتاجات١-٥

                                                
الموصـــل، مطبعـــة : (تـــدریب اللیاقـــة البدنیـــة والتكنیـــك الریاضـــي للالعـــاب الریاضـــیةقاســـم حـــسن حـــسین؛  )١(

 .١٧٠ص) ١٩٨٥الجامعة، 

القاهرة، دار الفكـر العربـي، (: ١ط. قیادة-تطبیق-تخطیط-التدریب الریاضي الحدیثمفتي ابراهیم حماد؛  )٢(
  .١٢٥ص) ١٩٨٨

 )٣( MC lesson; op.cit, p.1-2 
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ًاعتمادا على النتائج التي توصل الیها الباحث من خلال توزیع استمارة الاستبانة،   
  :هال الى عدد من الاستنتاجات اهموتحلیل تلك النتائج ومناقشتها فأنه توص

 ارتفاع نسبة الاصابة بالام اسفل العمود الفقري لدى تدریسیي جامعة بغداد.  
  ــــة الام اســــفل العمــــود الفقــــري مخــــصص عــــدم وجــــود منهــــاج علاجــــي یعمــــل علــــى ازال

 .لتدریسیي جامعة بغداد
  عـــدا (عـــدم الاهتمـــام بممارســـة التمرینـــات الریاضـــیة مـــن قبـــل تدریـــسیي جامعـــة بغـــداد

 ).ریاضیةتدریسیي كلیة التربیة ال
  عـدا تدریـسیي كلیـة التربیـة الریاضـیة(ًهنالك نسبة قلیلة جدا من تدریسیي جامعة بغداد (

 .یمارسون التمرینات الریاضیة في اوقات فراغهم
 عدم وجود فحوصات صحیة دوریة لتدریسیي جامعة بغداد. 
 عدم وجود اختبارات في مجال اللیاقة البدنیة للتدریسیین الجدد. 
  
  : التوصیات٢-٥

  :في ضوء الاستنتاجات التي توصل الیها الباحث، فأنه یوصي بـ  
  ًالتاكید على اجراء اختبارات في مجال اللیاقة البدنیة للتدریسیین الجـدد فـضلا عـن اجـراء

  .فحوصات طبیة دوریة للتدریسیین
  التاكید علـى الاهتمـام بممارسـة التمرینـات الریاضـیة مـرة او مـرتین فـي الاسـبوع مـن قبـل

 .ریسیین لاكتساب الصحة واعادة الحیویة والنشاط في اجهزة الجسم المختلفةالتد
 تقلیل الوزن الزائد لما له من تاثیر في حدوث الام اسفل العمود الفقري. 
  العمــل علــى اســتحداث قاعــات وملاعــب خاصــة بممارســة التمرینــات الریاضــیة مــن قبــل

مجـال التربیــة الریاضـیة مــع التدریـسیین فـي اوقــات فـراغهم تكــون باشـراف مختـصین فــي 
 .مراعاة الفروق الفردیة لدى التدریسیین

  التاكیـد علــى نـشر الــوعي الـصحي بــین التدریـسیین وتعــریفهم بمـساوئ حــدوث الام اســفل
 .العمود الفقري لدى التدریسي الجامعي

 اجراء بحوث اخرى مشابهة ولعینات من التدریسیین في جامعات اخرى. 
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